

## Глобализация: современные процессы и направления развития

Научный руководитель – Романинец Руслан Николаевич

*Генцер Маргарита Юрьевна*

*Студент (бакалавр)*

Донецкая академия управления и государственной службы, Донецк, Россия

*E-mail: mgentser@yandex.ru*

Система современных международных отношений переживает существенные перемены, и одна из ключевых тенденций этого процесса — глобализация. Глобализация представляет собой процесс усиления взаимодействия и сближения стран в экономическом, политическом, культурном и технологическом аспектах. Процессы глобализации стали определяющим внешним фактором, воздействующим на деятельность всех субъектов экономических отношений. [1] Ключевым фундаментом всемирной экономической интеграции выступает растущая взаимосвязь между экономиками разных стран и их объединение в общее пространство.

Следует отметить, что в обозримой перспективе, глобализация экономики будет характеризоваться следующими процессами: вытеснением слабых экономических систем, формированием единого инфоэкономического пространства, прорывом в цифровых технологиях и технологической революцией в бизнесе. Эти трансформации кардинально изменят общественный уклад.

Актуальность исследования определяется всеобъемлющим влиянием глобализации на мировое сообщество. Глобализационные процессы, имея двойственную природу, лежат в основе ключевых вызовов современности: экономических кризисов, политических противостояний, миграционных потоков и колебаний валютных резервов. В нынешней экономике технологический прорыв выступает драйвером долгосрочного увеличения ВВП государств, особенно на фоне перехода к инновационному пути развития. Научно-техническая деятельность, проявляющаяся в виде инноваций, служит фундаментом социально-экономического прогресса страны.

Исследование посвящено комплексному анализу современных глобализационных процессов и их ключевых векторов развития. В рамках исследования рассматриваются экономические, политические, технологические и культурные аспекты глобализации, а также её влияние на мировую экономику, международные отношения и социальные структуры.

В современном мире развитие свободной торговли, движение капиталов и оптимизация налоговых систем способствуют формированию глобальной сетевой экономики. Данные процессы способствуют изменению государственного суверенитета и усилению интеграции государств в единое экономическое, политическое и культурное пространство. Глобализация, разрушая существующие барьеры, способствует созданию мироцелостности, где ключевую роль играют крупнейшие транснациональные корпорации и монополистические структуры, определяющие вектор развития мировой системы.

Глобализация сопровождается как положительными, так и отрицательными последствиями. К преимуществам данного процесса относятся ускорение научно-технического прогресса, снижение экономической нестабильности, повышение производительности труда, а также создание условий для развития менее развитых стран. В то же время глобальная унификация обусловила ряд негативных явлений, включая деиндустриализацию, рост уровня бедности, ухудшение экологической ситуации и снижение демографических показателей.

Несмотря на положительные аспекты, глобализация стала серьезным вызовом для многих государств, оказавшихся неготовыми к ее последствиям. Отсутствие эффективного контроля со стороны развитых государств и международных организаций привело к многочисленным конфликтам, особенно в странах третьего мира, что усугубило проблему миграции. Миграционные потоки способствуют экономическому развитию принимающих государств, однако утечка трудовых ресурсов ослабляет экономики стран-экспортеров рабочей силы, а их массовый приток в развитые государства может создавать социально-экономическую напряженность.

Анализ основных механизмов, способствующих развитию глобализационных процессов, позволяет выделить их в качестве движущих факторов данного явления. К ним относятся:

- новый этап научно-технического прогресса;
- деятельность транснациональных корпораций, распространяющих общие бизнес-стандарты и продукцию;
- рост Интернета, превращающегося в важнейшую глобальную коммуникационную;
- обострение глобальных проблем, требующих совместных усилий для их решения.[3]

Для успешной глобализации необходимо не только адаптироваться, но и разрабатывать новые подходы к решению таких проблем, как экономическое неравенство, экология и культурное взаимодействие, что потребует сотрудничества стран в международных организациях и создания эффективных механизмов управления.

Системный анализ факторов глобализации выделяет несколько ключевых аспектов:

1. Экономический: концентрация капитала, рост международных корпораций, развитие международной специализации, маркетинга, электронной торговли и логистики.
2. Политический: ослабление государственных границ, что способствует свободе передвижения.
3. Международный: процесс глобализации связан с крупными международными событиями, стимулирующими её развитие.
4. Технический: развитие транспорта, информационных технологий и связи, что снижает издержки и делает выгодным размещение предприятий в разных странах.
5. Общественный: ослабление традиционных социальных связей увеличивает мобильность людей в географическом, духовном и эмоциональном плане.[2]

Проведенное исследование показало, что глобализация современной экономики представляет собой сложный и неоднозначный процесс, который одновременно создает как новые возможности, так и серьезные вызовы для национальных экономик. Однако невозможно говорить о полноценном развитии любой страны без её интеграции в мировое сообщество, и поэтому противодействие глобализационным процессам маловероятно и нецелесообразно. В условиях современной глобализации каждой стране важно осознавать свои возможности и стремиться к конструктивному взаимодействию, ориентируясь на построение равноправных и взаимовыгодных отношений на международной арене. В конечном счете, гармоничное взаимодействие с глобальными процессами станет залогом успешного и сбалансированного роста всех стран.

#### **Источники и литература**

- 1) Моисеева А. В. Глобализация мировой экономики: тенденции и противостояния // Экономика, управление, финансы: материалы VII Междунар. науч. конф. — Краснодар: Новация, 2017. — С. 19–22.
- 2) Пичурин, И.И. Влияние глобализации на экономическое развитие. Монография / И.И. Пичурин. Екатеринбург: Изд-во УМЦ УПИ, 2017, 110 с.

- 3) Шимко П. Д. Мировая экономика и международные экономические отношения: учебник и практикум для бакалавриата и магистратуры / П. Д. Шимко; под ред. И. А. Максимцева. — М.: Издательство Юрайт, 2018. — 392 с.